
In jedem Abschnitt sind 2 Buchstaben komplett vertauscht. Welche?  

Schreibe den Originaltext auf. Groß- und Kleinschreibung beachten.  

 

Vögel               Quelle: www.wikipedia.de 

(l/t) Als Vögel werden geflügelte, meist flugfähige Wirbeltiere mit einem Schnabel bezeichnet. 

Die Wissenschaft von den Vögeln ist die Vogelkunde (Ornithologie). Vögel leben auf allen 

Kontinenten. Bislang sind rund 9.700 Vogelarten bekannt. 

(n/b) Vögel haben wie alle Landwirbeltiere zwei Paar Extremitäten, wovon die vorderen bei 

Vögeln zu Flügeln umgebildet sind. 

(e/a) Das Gefieder bestimmt das äußere Gesamtbild der Vögel wesentlich: Der Körper ist 

von Federn bedeckt. Diese Strukturen aus Keratin dienen beim Fliegen als Tragfläche und 

Steuerfläche, einer aerodynamisch günstigen Verkleidung des Körpers und als Isolation, die 

sogar, meist je nach Temperatur und Wind, veränderbar ist. Ferner hat das Gefieder Farben 

und dient oft der sexuellen Werbung. Bei Wasservögeln ist es wasserabweisend und sorgt 

für Auftrieb. Das Gefieder wird zu bestimmten Zeiten (Mauser) gewechselt. Des Weiteren 

sind bei allen Vögeln die Beine durch Hautschuppen bedeckt. 

(g/k) Alle heute lebenden Vögel besitzen einen Schnabel ohne echte Zähne. Einige 

ausgestorbene Arten waren dagegen bezahnt. Der Schnabel besteht bei Vögeln aus 

Knochensubstanz mit einer Hornscheide; Ausnahmen bilden nur die Taubenvögel und die 

Gänsevögel, bei denen der Schnabel aus Knochenmasse besteht und von einer weichen 

Haut überzogen ist. 

(t/a) Alle bekannten Vogelarten besitzen eine konstante Körpertemperatur, die höher ist als 

bei allen anderen heute lebenden Tieren und ca. 42 °C beträgt. 

(g/h) Die meisten Vögel sind flugfähig. Flugunfähige Arten haben sich aus Arten entwickelt, 

die ursprünglich fliegen konnten. Dies betrifft zum Beispiel Laufvögel, Pinguine. 

(m/n) Das Vogelskelett ist leicht gebaut, es besitzt zur Gewichtsreduzierung hohle Knochen. 

Der Anteil der Knochenmasse macht nur 8 bis 9 Prozent der Gesamtmasse aus, während er 

bei einigen Säugern bis zu 30 Prozent betragen kann. Das sehr große Brustbein hat einen 

vorspringenden Kiel, der als Ansatz für die sehr großen Flugmuskeln dient. 

(o/u) Die Herzschlagfrequenz ist hoch: Die maximale Herzschlagfrequenz eines Strauße s 

beträgt 178 Schläge pro Minute, diejenige eines Haussperlings 900 und schließlich diejenige 

eines Blaukehlkolibris 1.260 Schläge pro 

Minute. 

(e/i) Die Vogellunge mit ihren Luftsäcken ist 

komplizierter gebaut als die aller anderen 

Wirbeltiere. 

(g/k) Vögel haben eine Kloake, das heißt, Eier, 

Harn und Kot gelangen durch eine einheitliche 

Ausführungsöffnung ins Freie. 


